

在質疑中向前的勇氣

日期：2019年4月28日

嘉義榮光堂 賴儀丞教師

經文：馬太福音第九章

【前言】

「質疑」表示對別人的言詞或對某件事的發展過程有疑問，同時直接向對方提出問題，我們往往無法完全透徹的了解另外一個人，因此人與人之間產生質疑似乎是在所難免，但問題是，聽到質疑聲的一方往往都會受到很大的衝擊與傷害，今天就讓我們跟著耶穌的腳步，一同來學習當祂的言行遭到質疑時，如何面對與回應？（禱告&讀經）

【本文】

一、耶穌赦罪的權柄雖然空口但卻不無憑 v. 1-8

這章的經文中有許多我們非常熟悉的耶穌神蹟，但我們今天要將焦點放在當祂在人面前做了或說了令人感到不可思議的話語或行為時，身旁的人總會對祂有特別的想法，雖然正反兩極都有，但這章大部分都是負面的！首先這章的第一個神蹟發生在耶穌講道的現場，如果你對照其他經文的相同段落，可以知道這四個人並這位被抬的癱子可說是「不速之客」（房頂都拆了），我們如果很期待某個牧者為我們禱告，你會選擇在他正在講道的時刻打斷他嗎？這不只對你所敬愛的牧者不禮貌，更會讓現場聆聽講道的人覺得權利被剝奪，然而當他們來到耶穌的面前，耶穌不只沒有叫他們等祂講完道再服事他，反而在眾目睽睽之下，向癱子說出「你的罪赦了」，就是這句話，挑動現場文士的敏感神經，於是，第一個質疑聲出現了「祂憑什麼權柄赦免人的罪？」只是這個質疑聲沒有讓現場的人聽見，除了在文士的心理之外就只有耶穌知道。如果你曾有“質疑他人”的經驗，請問是先有心理的想法再表達還是會不經思考就脫口而出？大部分情況應該會是前者，只是為什麼耶穌沒等他們說出口，就直接糾正他們呢？這表示，這件事情是耶穌非常在意的事情！耶穌赦免癱子的罪不只是空口說白話，更透過之後在十字架上用行動完成了救恩！這是耶穌道成肉身最重要的目的與使命！所以耶穌才先強調「人子在地上有赦罪的權柄」，再醫治癱子的身體以免眾人認

為祂的權柄僅在醫病方面。

二、耶穌憐憫的恩典在珍惜的人身上彰顯 v. 9-17

接下來這段當中，短短的幾節經文竟然就出現兩個質疑聲，首先，本書的作者-馬太登場，原來他在跟隨耶穌之前是擔任稅吏，負責幫羅馬政府向猶太人收稅，在猶太人的社群中是不受歡迎甚至討厭的，當耶穌呼召他來跟隨，馬太似乎想都不想就立馬回應（稅吏變使徒，生命的轉彎就在一線之間！），而且馬太還為耶穌開了 Party 並邀請更多稅吏跟“罪人”（不是作姦犯科而是不符猶太律法者通稱）一起同樂，結果馬上引來法利賽人的質疑-你是受到眾人尊敬的夫子，為何在此自甘墮落與他們為伍？當耶穌回應康健的人用不著醫生、有病的人才用得著時，祂是指著法利賽人是不需要上帝救恩的義人嗎，如果世上有人可以靠自己得到拯救，那耶穌也不用大費周章地來到世上了！對照馬太毫不考慮的回應跟隨，法利賽人的質疑反顯出他們的自以為義；一波未平一波又起！緊接而來連耶穌的盟友，施洗約翰的門徒都跑來質疑祂-為何祢和祢的門徒從未禁食呢？大概也對耶穌隨意跟“這群人”大吃大喝頗有微詞，但這次耶穌的回應就比較和緩了，不是不禁食，只是現在先不禁食。耶穌並未直接否定禁食，也沒有肯定都不禁食的人，祂要的是“兩樣都保全！”（新舊雖然難合，但各自可以保全）這就像現在教會界有許多不同的崇拜方式，有強調現代敬拜讚美的；也有忠於原味強調崇拜禮儀的，但並沒有哪個方式是最棒的或最合適的，聽到質疑聲的當下心情難免受挫，但當自己冷靜下來有時也會因著這些聲音更開闊自己的眼界！

三、耶穌神蹟的臨到質疑的人看到吃不到 v. 18-26

耶穌在當時的時代真的非常的忙碌，18 節說「耶穌說這話的時候」，只見祂回應完來自約翰門徒的質疑之後，另一個請求再度來到-我的女兒剛才死亡，求祢使她活過來，猶太人普遍相信人死後三天內靈魂仍不會離開身體，因此尚有活命的機會，所以這個人的請求才會來的又快又急，然而還在半路卻被一個患了血漏的女人捷足先登，我們不知道耶穌抵達時已經過了多久，我們只看見“喪禮”已經開始舉行，前面我們看見耶穌講道到一半被打斷，這裡換祂打斷他們喪禮的進行，而耶穌又講了一句令眾人質疑不已的話-她不是死了，只是睡著了，眾人質疑的反應就是-嗤笑，有時候這種“沒有文字內容”的質疑反而比說出來的質疑更有殺傷力！這回耶穌連回應都不回應，直接透過具體的行動來證明，可以想像，當眾人被趕出來，不久之後耶穌跟這位

“復活”的女子一起出現在大家眼前時，應該是下巴掉滿地的畫面...很多時候如果我們受到質疑被挑起情緒，反而容易離我們的目標越來越遠，面對質疑有時不回應就是最好的回應，因為可以直接讓結果使質疑聲止息！

四、耶穌醫病的大能只讓對頭質疑變抹黑 v. 27-34

不知道您是否看過一位現代的生命鬥士-來自澳洲的「力克胡哲」，他前幾年還曾經來台灣辦佈道會，在網路上有很多關於他的背景介紹以及演講內容，為什麼我會提到他呢？因為當我越認識他，就越發現他雖然缺少四肢，但他能做到的事情卻遠遠超過我這個好手好腳的人！這跟接下來這段經文有關，雖然又是向耶穌求醫治的記載，但特別的是，瞎眼的他們卻認出耶穌是「大衛的子孫」，並且深信耶穌若肯，必能醫治他們的眼睛，反而是耳聰目明、智慧通達、飽讀經書的法利賽人卻在這裡認定耶穌醫治人的權柄是來自與魔鬼，這真的是個非常嚴重的控告！可能他們發現透過質疑的方式都打擊不了耶穌的行動與影響力，乾脆開始抹黑他，聖經的律法對於交鬼與行邪術的刑罰是非常嚴重的，此舉就算不能影響耶穌，多少也會影響相信耶穌的人，真是好可惜！當我們用質疑的眼光看耶穌，可能會像法利賽人一樣找到祂有一堆的破綻，但是當我們願意單純的領受神的恩典，瞎眼就得看見，瘸腿都能行走，甚至死人都能復活！

五、耶穌向前的動力來自於仰望莊稼的主 v. 35-38

35 節可以說是總結耶穌的服事概況，走到哪、宣講福音到哪，也醫治人到哪，我們好像看不出來這一路尾隨的質疑對他造成什麼影響，千萬不要說因為他是神，所以可以不受質疑的影響，當祂道成肉身時，祂就跟我們一樣，也會肚子餓、也有情緒、也會難過，更會有低潮的時候，只是在這裡怎麼沒看出這些如影隨形的質疑對他造成的影響呢？後面幾節的經文是關鍵，首先，祂擁有一顆憐憫的眼光，他看見許多的人真實的生命光景就是如同羊沒有牧人，這些人包括誰？當然包括質疑祂的人！第二，祂將眼目定睛在天父上帝的旨意上，祂來到世上的重點不是要擺平所有人對祂的質疑，否則祂可能就上不了十字架了，因為當耶穌已經在十字架上，下面都還有人在質疑祂！第三點也很重要，就是將這個使命傳承下去-興起收割莊稼的工人，一個人面對質疑也許會顯得孤單難以承受，但當有更多志同道合的人聚集在一起，彼此互相扶持陪伴就能勝過每個大小不同的質疑聲，並且能同心完成上帝託付的大使命！

【結論】

1. 我們都不喜歡他人質疑我們，但我們可能都質疑過他人，求神先除掉我們眼中的梁木！
2. 面對質疑不一定需要正面回應，不說話不表示默認或認輸，上帝才是公義的神。
3. 質疑聲有時是上帝用來提醒我們是否遠離原本的初衷，幫助我們更加定睛在神的道路上。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

